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У к р а ї н с ь к и й  д о с в і д

Майбутнє —  
за потужниМи гроМадаМи

Сьогодні вже можна впевнено 
говорити про те, що державна 
політика дозволяє розвива

тись тим громадам, які реально праг
нуть цього, здатні організовуватись, 
усвідомлюють свої потреби, права 
та обов’язки, мають фактичних, а не 
формальних лідерів. На фоні загаль
них тенденцій децентралізації гро
мадського та соціального розвитку 
в Україні, розширення повноважень 
місцевого самоуправління територі
альні громади перебувають  у центрі 
уваги держави дедалі частіше, яскра
віше проявляється значення ступеню 
їх самодостатності, самосвідомості, 
уміння врядувати на своїх територі
ях та мобілізуватись на вирішення 
проблем місцевого розвитку.  

За два десятиліття незалежності 
економіка України досягала реаль
них успіхів. Але не можуть не вра
жати нерівномірність розвитку, по
ляризація територій та населення за 
рівнем життя. Склалося історично, 
що селянин був і залишається пер
шоосновою взаємозалежних соці
альних і економічних зв'язків, тому 
особливого значення ці проблеми 
набули у сільській місцевості, зумо
вили ріст показників смертності, мі
грації населення, зокрема, трудової. 

Але, якщо проаналізувати причи

ни такого стану, відкинути цілий ряд  
зовнішніх факторів, побачимо —  
самі сільські громади мають різний 
підхід до налагодження та організа
ції власного життя. 

Мета цієї публікації не похвали
тись досвідом, а проілюструвати 
вплив ступеня самодостатності гро
мади на рівень її життєздатності.

***Чорнухинський район — наймен
ший на Полтавщині (68,2 кв. км, 
2,4% площі Полтавської області). Він 
об’єднує 42 населені пункти загаль
ною кількістю населення близько  
12 тисяч осіб. Чорнухинщина завж
ди була аграрним районом, ніколи не 
мала промислового виробництва і на 
сьогодні залишається екологічно чи
стим куточком Полтавщини рівно
віддаленим від столиці та обласного 
центру. На території району налічу
ється 7 об’єктів природнозаповідно
го фонду, у тому числі ландшафтний 
заповідник загальнодержавного 
значення «Червонобережжя».

Чорнухинщина має високий твор
чий та духовний потенціал населен
ня, дала науці та культурі України 
і світу цілий ряд видатних осіб, як 
мала батьківщина Григорія Сковоро
ди, зберігає його духовний спадок.

Свого часу територіальні грома
ди району, як і вся країна, пережили 
процес руйнування господарських 
зв’язків, реорганізацію агропромис
лового комплексу та реформуван
ня земельних відносин. Ліквідація 
місцевих колективних господарств 
залишила соціальну сферу села без 
традиційної матеріальної підтримки, 
а населення позбавила постійних ро
бочих місць, стабільності,  впевнено
сті у майбутньому.

Сьогодні в різних куточках України 
можна бачити результати господа
рювання попередніх років: селапри
види маємо не лише у зоні відчу
ження. У Чорнухинському районі на 
початок 2010 року 6 населених пунк
тів фактично припинили існування. 
Серед таких — село Богданівка, що 
адміністративно належало до складу 
Чорнухинської селищної ради. Люди 
ще пам’ятають скільки тут було мо

лоді, сільський клуб, ФАП, стадіон, 
магазин, асфальтовані дороги і під’їз
ди, все — як і мало бути в повноцін
ному селі. Сьогодні ж про те, що тут 
був населений пункт нагадує тільки 
традиційний пам‘ятник воїнам Вели
кої Вітчизняної війни біля руїн коли
шнього сільського клубу. Решта села 
встигла зарости мальовничим лісом. 
До речі, поки вимирало село Богда
нівка, Чорнухинська селищна рада 
тричі змінювала  свого очільника.

Інший приклад з досвіду місцевого 
самоврядування в Чорнухинському 
районі: село Гільці — єдине в райо
ні, яке має демографічні показники 
вищі, ніж середні по Україні та на 
Полтавщині. Свого часу гільчанам 
вдалося зберегти головне — місцеве 
сільськогосподарське товариство, 
робочі місця. Сьогодні СТОВ «Пе
ремога» працює над розвитком тва
ринницької галузі, зміцненням мате
ріальнотехнічної бази, взяло на своє 
утримання водяні свердловини, сіль
ський водогін, громадський автобус, 
впорядковує місця для збору сміття, 
а в зимову пору прогортає дороги. 
Підприємством на сьогодні створено 
близько 200 робочих місць, на вирі
шення житлових, господарських та 
інших потреб працівникам надаєть
ся матеріальна допомога, особливо 
молодим сім’ям, які бажають жити, 
працювати  і виховувати дітей в селі.

За останні 5 років до села переїхали 
на постійне місце проживання близь
ко сотні осіб. Збільшується народжу
ваність. Гільці мають єдиний в райо
ні дитячий садок, який має потребу 
відкриття нових груп. Сільська амбу
латорія обслуговує більше 1000 жи
телів, у тому числі з навколишніх сіл. 
Минулого року для гільчан відкрито 
сільське відділення територіального 
центру соціального обслуговування 
(надання соціальних послуг). 

Гільцівська громада активна і твор
ча. Гордістю усього Чорнухинсько
го району і окрасою місцевих свят є 
самодіяльний духовий оркестр Гіль
цівського сільського будин ку куль
тури, який з 2009 року носить звання 
народного, учасник міжнародного 
етнічного фестивалю «Країна мрій», 

Олена ПенцкО,  
консультант голови 
Чорнухинської районної ради 
Полтавської області
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міжнародного фестивалю «Сурми 
конституції», постійний учасник 
та дипломант І ступеня обласних 
щорічних маршпарадів духових 
оркестрів. Тут плекають унікальне 
явище для Чорнухинського району — 
дитячий церковний хор. А це — ду
ховне обличчя громади.

Про духовний світ гільчан дбає 
окраса села — СвятоТроїцький 
Храм, збудований у 2006 році на кош
ти селян. Власне, саме з будівництва 
Храму і починалось активне гурту
вання громади. Будівництво і від
криття Храму стало почином великої 
роботи з благоустрою села. Того ж  
2006 року село Гільці стало перемож
цем щорічного Всеукраїнського кон
курсу «Населений пункт найкращого 
благоустрою і підтримки громадсько
го порядку» і нагороджено перехід
ним кубком та дипломом Кабінету 
Міністрів України І ступеня.

У 2012 році Гільцівська сільська 
рада стала переможцем обласно
го конкурсу проектів розвитку те
риторіальних громад Полтавської 
області. В рамках проекту — пере
можця «Храм культури: затишок та 
енерго збереження» вже реалізують
ся ремонтні заходи в приміщенні 
сільського будинку культури з вико
ристанням енергозберігаючих техно
логій.

Гільцівська сільська рада постійно 
і наполегливо працює у напрямку 
залучення альтернативних коштів 
у розвиток та збереження сільської 
інфраструктури. Гільцівський сіль
ський голова Козленко Ю. В. зали
шається незмінним очільником сво
єї громади вже протягом останніх 
21 року. Минулого року він очолив 

районну асоціацію сільських рад. 
Юрій Васильович говорить: «Голов
не сьогодні — зберегти громаду, як 
осередок народних традицій і мо
ральності, зміцнити її потенціал, по
ліпшити привабливість проживання 
на сільській території, зокрема для 
молоді. Звісно, підтримка належного 
рівня життя в сільській місцевості 
потребує щоденної і наполегливої 
праці, але бажання бачити своє село 
зразковим та потужним адміністра
тивнотериторіальним центром не
одмінно дає свої результати».

Гільцівські ініціативи завжди з 
ентузіазмом сприймаються на ра
йонному рівні. В умовах відсутно
сті потужних бюджетоутворюючих 
підприємств питання залучення до
даткових і альтернативних коштів у 
соціальний розвиток району постій
но перебуває в полі зору Чорнухин
ської районної ради. Для підтримки 
громад, які хочуть зберегти свої села 
для нащадків, для об’єднання у цьо
му напрямку зусиль районної і сіль
ських рад у 2011 році районна рада 
створила Ресурсний центр розвитку 
громад. Тут вже створено базу потен
ційних донорів місцевого розвитку, 
кожен з громадських активістів може 
отримати консультативну та мето
дичну допомогу у підготовці конкур
сних проектів. 

Так, цього року спільно з ресурс
ним центром розвитку громад Чор
нухинського району розроблено та 
подано на Всеукраїнський конкурс 
проектів та програм розвитку міс
цевого самоврядування конкурсний 
проект «Гільцівські барви». В межах 
проекту — десяток партнерів та ці
лий комплекс заходів з благоустрою 

села, створення унікальних куточків 
відпочинку з відновленням їх істо
ричного значення. 

Реалізація проекту «Гільцівські 
барви» має стати позитивним ката
лізатором громадського розвитку в 
Чорнухинському районі, а у контек
сті перспективних результатів, через 
реплікацію позитивного досвіду і для 
інших громад, які ще не мобілізува
лись на вирішення власних проблем.  

***Сьогодні вже не викликає сумнівів 
гостра необхідність впровадження 
кардинальних змін в системах дер
жавного управління та місцевого 
самоврядування. Але досвід роботи 
самоврядних органів останніх років 
свідчить, що в сенсі вирішення типо
вих соціальних проблем на місцях не 
можна недооцінювати значення міс
цевих громад та громадських лідерів, 
їх внутрішнього потенціалу, здатно
сті до консолідації з різними гілками 
влади та ставлення до власного май
бутнього.

В сучасних умовах життя мобілі
зація власних економічних, перш за 
все людських і матеріальних ресурсів 
усередині та поза межами громади, 
району слід розглядати як одну з ба
зових складових успішного місцево
го розвитку.

Тож, чи варто зайвий раз підніма
ти питання поляризації рівня життя 
сільського населення? Мабуть — так, 
бо майбутнє — лише за потужними 
громадами, здатними об'єднуватись, 
змінювати якість власного життя 
власними руками, готових активно 
використовувати найменші можли
вості, а надто ті, які сьогодні дає дер
жава.

Гільцівським вулицям — чистота і порядок
культурне життя громади — один із пріоритетів розвитку Гільцівської 
сільської ради




